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ATA DA REUNIÃO VIRTUAL ORDINÁRIA DO CONSELHO FEDERATIVO NACIONAL  

I) PAUTA DA REUNIÃO ORDINÁRIA 

 

1. Abertura da reunião: boas-vindas por Marta Antunes Moura, vice-presidente da FEB. leitura 

de página espírita pelo vice-presienteda da FEB, Cirne Lima, seguida de  prece. 

2. Aprovação da ata da reunião virtual e extraordinária de 28 de setembro de 2021 pelos 

presidentes do CFN. (Ata em anexo) – Marta Antunes 

3. Ações da Área de Arte: a) indicação pela FEB do Coordenador Nacional da Área e de um 

Coordenador Nacional Adjunto; b) indicação de um  assessor da presidência da FEB para 

acompanhar a organização da Área nas Comissões Regionais e no CFN; d) indicação de 

representantes das comissões regionais para constituírem a comissão de construção do 

Documento Orientador da Área, a partir do próximo ano; e) breve apresentação da produção 

de filmes espíritas por João Rabelo. 

4. Reunião extraordinária do CFN, em fevereiro de 2022, para esclarecimentos das medidas 

adotadas pela FEB relacionadas à proteção de dados e outros assuntos pertinentes. Marta 

Antunes 

5. Comissão de Sustentabilidade: Geraldo Campetti e equipe. 

6. Avaliação do Programa de Formação de Lideranças Espíritas. Marta Antunes 

7. Avaliação do Plano Trabalho para o Movimento Espírita Brasileiro/2018-2022. Miriam Dusi e 

André Siqueira: a) Apresentação de formulário de avaliação. Miriam, André e Marta. 

8. Comissão de elaboração da Cartilha de Atendimento Espírita à População Prisional: a) 

andamento do trabalho; b) apresentação do planejamento para 2022. Lea Bos e assessores. 

9. Campanha Nacional Permanente de Conscientização Ecológica: a) diagnóstico (formulário 

encaminhado anteriormente); b) organização de comissão com representantes regionais. 

Geraldo Campetti e assessores.  

10. Definição de temas para a reunião das Comissões Regionais de 2022: A compilação dos temas 

acontecerá na reunião no dia 5 de novembro (sexta feira) no período da tarde (14-18 horas), 

sob a  coordenação dos Secretários Regionais: Manoel Felipe Bezerra, Fábio Souza, Saulo 

Gouveia e Elisabeth Barbieri. Obs.: Formação de 4 Grupos (ou salas): 1) Comissão Regional 

Norte; 2) Comissão Regional Nordeste; 3) Comissão Regional Centro; 4) Comissão Regional 

Sul. 

11. Apresentação da pauta das Comissões Regionais-2022. Secretários Regionais. 

12. Calendário das reuniões do CFN-FEB 2022: a) data das comissões regionais, das reuniões 

extraordinárias do CFN e da reunião ordinária do CFN; b)  indicação da Federativa anfitriã em 

cada reunião da Comissão Regional de 2022. Marta Antunes.  

13. Comunicados dos Presidentes dos Federativas. 

14. Comunicados das Coordenações Nacionais de Áreas. 

15. Ata da reunião ordinária CFN-2021: o texto dessa ata será encaminhado aos membros do CFN-

FEB até o final da primeira quinzena de janeiro de 2022, após a revisão dos Secretários 

Executivos do CFN e da Vice-presidente Unificação da FEB. A ata será elaborada por 

Alexandre Silva, Elzita Melo Quinta e Elzi Nascimento. Obs.: a) a Ata integral da reunião 

ordinária do CFN-2021 e os seus anexos  serão  também publicados, de forma virtual, na Página 

da FEB (www.febnet.org.br), no mês de janeiro de 2022; b) um resumo dessa Ata será 

publicada em Reformador impresso de março de 2022. 

16. Outros assuntos pertinentes. 

17. Encerramento da Reunião Ordinária do CFN 2021, agradecimentos e prece final. 

Aos 5, 6 e 7 de novembro de 2021, foi realizada, por meio da plataforma ZOOM, a reunião 

ordinária e virtual do Conselho Federativo Nacional da Federação Espírita Brasileira - CFN/FEB, com 
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as presenças virtuais dos seus membros: 1) Conselho Diretor da FEB (Presidente e Vice-presidentes);  

2) Secretaria Executiva CFN/FEB. 3) Presidentes  e Assessores das Federativas Estaduais;  4) 

Coordenadores Nacionais de Áreas e  alguns Adjuntos Nacionais; 5) Secretários Regionais; 6) 

Secretários Executivos/representantes do CFN;  7) alguns  convidados/observadores das Federativas 

Estaduais e da diretoria da FEB; 8) Comissão de Estruturação da  Área de Arte; 9) elaboradoras da ata 

da reunião.  

A reunião obedeceu à seguinte escala de dias e horários: nos dias 5 e 6: de 9:00 às 18:00 

horas;  e no dia 7: de 9:00 às 12:00. 

A reunião ordinária do CFN-FEB 2021 foi presidida pela  Vice-Presidente de Unificação da 

FEB,  Marta Antunes Moura, devido à impossibilidade de o Presidente Jorge Godinho  Barreto Nery 

estar presente virtualmente em razão de problemas de conexão com a internet no local onde se 

encontrava. 

José Raul Teixeira esteve presente à reunião, atendendo ao convite que lhe fora endereçado 

pela Federação Espírita Brasileira, contribuindo com uma fala sincera e fraterna, em dois momentos.  

Divaldo Pereira Franco,  também atendendo ao convite da FEB, encaminhou palavras de 

solidariedade e uma bela e significativa mensagem de conforto espiritual, gravada pela TV– Mansão 

do Caminho, em Salvador-BA. 

 

 

DESENVOLVIMENTO DA PAUTA  

 

SEXTA-FEIRA, 05 DE NOVEMBRO DE 2021 

 

1. ABERTURA DA REUNIÃO – Marta  

 

A Reunião foi iniciada com uma ambientação musical, dirigida por Marco 

Lima/Coordenador Nacional da Área de Arte, caracterizada por duas apresentações musicais de 

Maurício Keller/FEEGO: a) Deus e eu  com foco em A gênese (música-tema do Congresso Espírita 

de Goiás de 2018); b)  Tudo é amor. Ambas as canções são de autoria do cantor. 

Marta Antunes Moura, deu boas-vindas a todos e  pediu ao Vice-presidente  da FEB,  

Cirne Araújo,  que fizesse a leitura do capítulo 96: Além dos outros, do livro  Fonte viva, de 

Emmanuel, psicografia de Francisco Cândido Xavier, aberto ao acaso. Em seguida, Marta proferiu 

a prece de abertura da reunião e declarou iniciada  a reunião ordinária do CFN-FEB 2021. Cirne  

fez a contagem dos participantes online, representantes das Federativas Estaduais, constando a 

presença de 24 representantes, quorum suficiente para iniciar as atividades e deliberar, por votação, 

assuntos pertinentes.  

 

2. APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO VIRTUAL E EXTRAORDINÁRIA DO CFN 28 

DE SETEMBRO DE 2021 (Anexo 1) – Marta Antunes 

 

Marta propôs a aprovação da ata, assim deliberada pelos presidentes das Federativas 

Estaduais:  

 

 DELIBERAÇÃO (1): Aprovada por unanimidade a ata da reunião virtual extraordinária 

de 28 de setembro de 2021, que tratou da estrutura da Área de Arte. 

 

3. AÇÕES DA ÁREA DE ARTE - Marta, Marco Lima, Simone Nunes e Paulo Roberto P. Costa 
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Marta  trouxe a indicação da FEB de  Marco Lima, Vice-presidente da Federação Espíirta 

Paraibana/FEPb, para Coordenador Nacional da Área de Arte/AA  e Simone Nunes, diretora da 

Federação Espirita do Estado do Espírito Santo/FEEES, para Coordenadora Nacional Ajunta da AA. 

Como Assessor da Presidência da FEB na Área de Arte foi indicado o nome de Paulo Roberto 

Pereira da Costa. Os três indicados irão atuar na coordenação da pauta das Comissões Regionais de 

2022, Área de Arte e organizarem comissão para elaboração do Documento Orientador da Área. 

 

 DELIBERAÇÃO (2): Os três nomes indicados foram aprovados por unanimidade. 

 

Em seguida, Marco Lima, Simone Nunes e Paulo Roberto, agradeceram a indicação da 

FEB e a aprovação do CFN para os respectivos cargos. Na oportunidade, Marta deu as boas-vindas 

aos Coordenadores e ao Assessor  da Área de Artes, registrando o envio do cordel Minha Resposta, 

por  Melânio Maia/FEPb. (Anexo 2) Marta informou também que: a) a partir de 2022 as reuniões 

das Comissões Regionais contarão com mais uma área nacional; b) a coordenadoria da Área, recém-

contituida, enviará à FEB  até fevereiro de 2022, o nome dos integrantes da Comissão, indicados 

pelas Federativas Estaduais, encarregada de planejar e elaborar o Documento Orientador da Área de 

Arte, Marta ponderou que cada Área funcional do Movimento Espírita Federativo tem o seu próprio 

ritmo na organização da Área junto as Federativas  e à construção do Documento Orientador.  A 

Equipe de representantes das Comissões Regionais, que irá planejar e elaborar proposta do 

Documento Orientador da Área de Arte não pode ser muito grande. Solicitou à Coordenação da Área 

de Artes que comece desde já a contatar as Federativas para que na reunião extraordinária e virtual 

do CFN  (15/2/2022), tenham os nomes dos componentes da Comissão de organização da Área e  do 

documento orientador. 

Gabriel Salum/ presidente da FERGS , informou que há uma comissão já estabelecida para 

este fim (a que  elaborou a estrutura da Área). A construção do documento orientador precisa refletir 

a realidade das Federativas: que os membros das Federativas dialoguem entre si e tragam nas 

Comissões Regionais 2022 os nomes que reflitam a culminância deste momento.Marta concordou 

com as ponderações de Gabriel, mas lembrou ser necessário construir uma Comissão para a 

organização do documento orientador para a Área de Arte, que independe da reunião das comissões 

regionais. Lembrou que o ESDE, implantado em 1983, teve  seu documento orientador organizado 

somente mais de quatro anos ou mais anos depois.  Pontuou que, na elaboração do Documento 

Orientador, o ideal constituir a Comissão para a Área de Arte com 2-3 nomes por Regional Espírita. 

Carlos Campetti/ Diretor da FEB e Coordenador Nacional da Área de Estudo do Espiritismo/AEE,  

concordou com Marta e Gabriel e trouxe informações da constituição da AEE, que veio de uma 

experiência de 30 anos (ESDE) e em dois anos teve os  documentos orientadores organizados. Marta 

disse que precisamos de um documento com representatividade da realidade nacional. Necessário 

inserir na equipe pessoas com visão de futuro e com visão administrativa. Gabriel sugeriu que a 

Comissão que segue conduzindo a implantação da Área de Arte  busque um diagnóstico da situação 

da Arte em todas as federativas. Deixa registrado a necessidade de retomar os relatórios unificados 

que estavam sendo trabalhados pelas federativas, fornecendo dados sobre o Movimento Espírita das 

regiões. Marco Lima, agradeceu as ponderações de Gabriel. Uma das buscas da Área de Arte é 

iniciar este diagnóstico. Marta enfatizou a importância de dar um prazo às Federativas para pensar 

na indicação de nomes e apresentá-los nas Comissões Regionais. Os nomes para a estruturação da 

Equipe da Área de Arte  é da alçada da Coordenação da Área. 

João Rabelo/Diretor da FEB, fez breve apresentação da produção de filmes espíritas: falou 

sobre os filmes de tendência espírita produzidos sob a orientação da FEB, e indicou o nome da equipe, 

na FEB, ligada a esta vertente: o próprio Rabelo, Marta Antunes e Mayara Paz. Rabelo informou 
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também que foram contratados pela FOX, os filmes Nosso Lar – 2 e  Emmanuel. Esclareceu que, ainda 

que todos os livros publicados pela FEB trazem na contracapa um resumo doutrinário, é necessário a 

organização de um resumo comercial para as obras, em negociação com os grandes produtores. 

Pesquisas realizadas nos EUA apontam para a necessidade de filmes de bom conteúdo, como o espírita. 

Os projetos da produção de filmes abrangem produções em inglês e, outros, em português. O filme 

Paulo Estêvão, por exemplo, está sendo roteirizado para língua inglesa. Renúncia (seriado) 

Missionários da Luz, A série de Yvonne Pereira, entre outros, estão sendo organizados para serem 

apresentados à Disney, FOX e outros, com contrato com fins específicos SFE (Sociedade de Fins 

Específicos). Concluiu, informando: temos um leque de oportunidades para garantir a sustentabilidade 

da FEB.  Para o ano que vem (2022), a FEB aprovou o Ano Chico Xavier, que é a melhor imagem para 

divulgação da Doutrina Espírita, na atualidade. Para cada filme a FEB indicará 3 pessoas para 

participar do roteiro e das filmagens. 

 

4. LEI GERAL DE PROTEÇÃO DE DADOS: MEDIDAS ADOTADAS PELA FEB E  

FEDERATIVAS. SUGESTÃO DE REUNIÃO COM UM ESPECIALISTA NO 

ASSUNTO,   NA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CFN DE FEVEREIRO-2022 - 

Marta 

Marta apresentou breve análise do assunto, explicando sobre a Lei Geral de Proteção de 

Dados – LGPD que está sendo estudada pela administração da FEB. Citou o exemplo do advogado 

Wellington Mônaco, especialista nessa lei, que expõe com muita clareza o assunto à Diretoria da 

FEB.  Sugeriu que fosse convidado o mesmo advogado para maiores esclarecimentos e troca de 

ideias na reunião do CFN de 15 de fevereiro. Cirne informou sobre os trabalhos de análise e 

implantação da LGPD na FEB e no Movimento Espírita. A proposta é trazer o tema para a reunião 

extraordinária do CFN em fevereiro de 2022, pois a LGPD foi implantada nacionalmente em agosto 

de 2021. Destacou ser importante não relegar esse conhecimento, porque as sanções são muito 

sérias. Informou que está sendo analisada a própria estrutura do CFN dentro da LGPD, sendo 

necessário discutir e estabelecer a importância do assunto para o Movimento Espírita. Paulo 

Roberto/Assessor da FEB Área de Arte, reforçou as ponderações de Cirne e Marta, lembrando que 

se deve preocupar com as bases do Movimento Espírita/ME, que são os Centros Espíritas. Buscar 

uma assessoria jurídica neste campo é muito importante. Gabriel Salum ponderou: sobre a LGPD: 

é importante mencionar as iniciativas das Federativas neste setor. No caso da FERGS já existe um 

documento orientador neste sentido, mas é importante colher dados das experiências concretas para 

compartilhamento. Paulo Maia/presidente da FEDF, somando às ponderações, lembrou que é 

necessário organizar um processo para análise das questões da LGPD e este deve ser contínuo.  

Disponibilizou o que a FEDF já tem organizado no setor. Marta lembrou que a FEB já vem se 

reunindo semanalmente para tratar deste assunto. Sendo importante um nivelamento de informações 

gerais e a organização de uma estrutura para compartilhamento das experiências. As Federativas, 

por sua vez, devem orientar os Centros Espíritas sobre o que observar. Com a existência de cerca 

de 15.000 Centros Espíritas deve-se orientar com segurança. Cirne informou que há situações que 

necessitam serem vistas de forma muito específica. Um grupo de trabalho para organização de ações 

é uma necessidade. Leila Ramos/presidente da FEETINS, endossou a preocupação com a temática: 

FEETINS já tem uma equipe que orienta este assunto para os Centros Espíritas, mas todos estão 

longe de entender as sanções desta Lei. Ruy Meirelles/Vice-presidente da FEEGO, atendendo 

pedido de Ivana Raisky, presidente da FEEGO, informou que já se percebeu o grande índice de 

desconhecimento dos documentos produzidos pelas Áreas de Unificação e aprovados no CFN, 
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imagina como seria o índice de desconhecimento da LGPD! Darlene/ Presidente da FEMS, 

questionou se a reunião extraordinária do CFN, em fevereiro, constará na pauta Arte e LGPD?  

Marta e Cirne informaram que o CFN extraordinário acontece na 3ª terça do mês previsto para a 

reunião, das 19:30 às 23 h e que ambos assuntos estariam previstos. 

 

 DELIBERAÇÃO (3): a proposta de pauta para a reunião extraordinária do CFN, de 

15 de fevereiro de 2022, deve contemplar:  a) Marco Lima apresentará os nomes 

indicados pelos presidentes das Federativas Estaduais para compor a Comissão de 

elaboração do Documento Orientador da Área de Arte; b) convidado especialista na 

LGPD para prestar esclarecimentos/dúvidas a respeito. 

 

5. COMISSÃO DE SUSTENTABILIDADE – Geraldo Campetti 

Geraldo Campetti/Vice- Presidente da  FEB  e responsável pela FEB Editora, enquanto 

coordenador nacional da Comissão de Sustentabilidade, falou  a respeito do assunto e apresentou o 

resultado do trabalho da Comissão sobre Sustentabilidade, realizado ao longo de 2021. Apresentou 

os integrantes  da Comissão, indicados pelas Regionais Espíritas do CFN, os assessores da Comissão,  

indicados pela FEB, e os assessores regionais indicados pelas Federativas. Apresentou o histórico  

das ações realizadas nos itens de pauta das seis das reuniões de 2021, com a priorização dos resultados 

alcançados e esperados, com o mapa operacional das ações. (Maiores detalhes, veja Anexo 3).  

Marta, sugeriu que o material apresentado fosse repassado aos secretários regionais. Gabriel 

Salum elogiou a apresentação de Geraldo Campetti, lembrando a importância da reciprocidade do 

auxílio entre as Federativas, pois a  rede ainda apresenta lacunas. Luiz Antônio Brescovites/Vice -

presidente da FEC, agradeceu o apoio da FEB e de Geraldo Campetti  no aspecto da sustentabilidade 

e agradeceu a parceria no catálogo da FEB. Geraldo comprometeu-se apresentar na primeira reunião  

extraordinária do CFN (31/01/2022) o nome dos membros da Comissão 

Com a aproximação do intervalo da manhã, Merlânio Maia/FEPb  apresentou  o cordel 

Minha resposta, citado anteriormente, feito em homenagem à instituição da Área da Arte do CFN 

– sugeriu  a data de 9 de julho (lançamento de Parnaso de Além Túmulo) para ser instituída como 

Dia da Arte. (Veja cordel no Anexo 2). 

 

INTERVALO:  11:25 às 11:35 

 

6. AVALIAÇÃO E ATUALIZAÇÃO DO ATUAL PLANO  DE TRABALHO PARA O 

MOVIMENTO ESPÍRITA BRASILEIRO/PTME/2018-2022- Miriam Dusi e André 

Siqueira.   

 6.1 Formulário de avaliação e proposta de calendário de reuniões da comissão de avaliação   

 

Miriam Masotti Dusi /Diretora da FEB e Coodenadora Nacional da AIJ,  trouxe algumas  

reflexões sobre o PTMEB, o seu processo atualização e construção para o próximo quinquênio 2023-

2028, que seguiria ações  semelhantes às aplicadas ao  Orientação do Centro Espírita/OCE, revisado 

e atualizado em 2020: coletar informações junto às Federativas; consolidar o material e realizar o seu 

refinamento. (Veja detalhes no Anexo 4). Apresentou, em seguida, proposta de cronograma de 

trabalho para organização do novo PTMEB no  ano de 2022:  

 

 31/01/2022 a 07/03/22  – Estudo e avaliação 

 28/02/22 – Estados alinharem propostas e encaminhar para secretários regionais 
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 13/03/22 – Secretários passar copilação para Comissão 

 14/03/22 – Reunião Comissão Redação 

 Até 28/03/22 – Consolidar  Minuta 1 

 Até 02/05/22 – Consolidar Minuta 2 

 Em junho/2022 – A Minuta 2 recebida pela Comissão de Redação receberá os ajustes 

necessários e voltará para as Federativas Estaduais, a fim de que a Comissão possa 

organizar a Minuta 3 e ser possível a para consolidação do documento final até 

novembro/2022, quando será apresentado à plena´ria do CFN para aprovação. 

 

Marta destacou que, conforme fora anunciado, a Comissão de Revisão do PTME será 

integrada pelos membros da Comissão Executiva do CFN, tal como aconteceu na atualização do 

Orientação ao Centro Espírita/OCE, fato que não impede os presidentes das Federativas Estaduais 

participarem e/ou acompanharem o trabalho da equipe revisora. Miriam apresentou, em seguida, 

proposta de cronograma de trabalho de reuniões da equipe revisora e organização do novo PTMEB, 

para o  ano de 2022:  

 

 31/01/2022 a 07/03/22  – Estudo e avaliação 

 28/02/22 – Estados alinharem propostas e encaminhar para secretários regionais 

 13/03/22 – Secretários passar copilação para Comissão 

 14/03/22 – Reunião Comissão Redação 

 Até 28/03/22 – Consolidar  Minuta 1 

 Até 02/05/22 – Consolidar Minuta 2 

 Em junho/2022 – A Minuta 2 proposta pela Comissão receberá os ajustes necessários 

e voltará para as Federativas Estaduais, a fim de que a Comissão possa organizar a 

Minuta 3 e ser possível a consolidação do documento final antes de  novembro/2022, 

quando será apresentado à plena´ria do CFN para aprovaçãzação.  

 

Miriam propôs uma organização geral do processo de análise e revisão do PTME que seria 

apresentada em reunião específica do CFN, em 31/01/22,  das 19:30s 23 horas.  Gabriel informa que 

a proposta está adequada à organização dos documentos do CFN, pontuando que essa reunião de 

31/01/22 seria para indicar como o instrumento de avaliação seria aplicado nas Federativas Estaduais. 

Solicitou que houvesse um prazo maior. Sugeriu que entre o momento do instrumento de avaliação 

e o diagnóstico houvesse um prazo maior. Miriam informa que, nessa reunião de 31 de janeiro de 

2022,   a proposta é estudar o Documento e abrir uma análise sobre as propriedades/características 

do mesmo, assim como trazer reflexões  sobre o atual PTMEB. Enfim, o intuito da reunião de 31/01 

seria aprimorar o PTMEB existente. Luciano Crispim/Diretor- presidente da  FEEB, pergunta: 

“como o Movimento Espírita  está utilizando o PTME?”      André Siqueira/Diretor da FEB e 

Coordenador  Nacional da ACSE, pondera:  Este é o ponto! O documento precisaria ser um 

documento de diretrizes aplicáveis, que dê direcionamento ao Movimento Espírita. Há questões que 

precisam ser revisitadas. Assim, na estrutura apresentada pela Miriam, fica claro essas necessidades: 

diagnósticos e análises, que são elementos críticos para construir um instrumento de união e 

unificação, a ser desenvolvido no Movimento Espírita. Miriam sugeriu  encaminhar à aprovação a 

data sugerida, concedendo o espaço de tempo de dois meses, a contar do momento atual,   para as 

Federativas fazerem as devidas reflexões. O importante é que a revisão e atualização do PTME tenha 

um prazo de inicio e de conclusão, entre março e  agosto (ou setembro). Marta lembrou que em 

setembro não está agendada reunião extraordinária do CFN, assim, poderia incluir mais uma data no 

cronograma que Miriam apresentou, para a apresentação da minuta final, desde que seja realmente 
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necessário. André  acrescenta que, ao longo do processo é importante fazer um levantamento, a fim 

de que as Federativas reflitam sobre o PTMEB e, se possível, troquem reflexões entre si. Lembrou 

que este trabalho envolve também os Coordenadores Nacionais de Áreas. Maria Elisabeth 

Barbieri/Secretária da Regional Sul-CFN/FEB, referendou o que disse André, acrescentando que o 

trabalho envolve também as Coordenações Regionais e Estaduais e que há Federativas que já têm 

ações estabelecidas, a respeito.  Marta ponderou que como o foco é a construção coletiva do PTMEB, 

quinquênio 2023-2027, pede então, à plenária do CFN para deliberar a respeito da proposta da 

Miriam, de uma reunião em 31 de janeiro de 2022, e, conforme os resultados apresentados pela equipe 

revisora, poderia fazer   ajustes no cronograma por ela  apresentado. 

 

 DELIBERAÇÃO (4): A proposta de data da reunião para análise do PTMEB em 

31/01/22 foi aprovada por unanimidade. 

 

7. CALENDÁRIO DAS REUNIÕES DO CFN/FEB 2022   

 

Marta lembrou que, como foi definida a data da primeira reunião do CFN-2022, seria 

importante definir as demais datas, submetendo à apreciação da plenária do CFN uma proposta de 

calendário, o qual destaca as reuniões extraordinárias e a reunião  ordinária . 

 

 DELIBERAÇÃO (5): as reuniões do CFN-2022, serão todas virtuais. 

 DELIBERAÇÃO (6):  as reuniões extraordinárias do CFN/FEB  seguirão o seguinte 

calendário em 2022: 31 de Janeiro (atendimento à atualização do PTME); 15 de 

fevereiro, 17 de maio e 16 de agosto, que serão realizadas sempre às terças-feiras, 

horário das 19:30 às 23 horas. Se necessário, poderá ocorer mais uma reunião 

extraordinária do CFN no mês de setembro, em data a ser estabelecida, e relacionada à 

atualização do PTME (minuta final do Documento).  

 DELIBERAÇÃO (7):  A reunião ordinária do CFN/FEB será em 11, 12 e 13 de 

novembro de 2022, de acordo com os seguintes horários: a) dia 11, sexta-feira – das 

9:00 às 18 horas; b) dia 12, sábado , das 9 às 12:30 e das 14:00 às 18 horas. Define-se 

nesses dias, 3 intervalos diários: na parte da manhã, almoço e na parte da tarde. Se 

necessário, pode-se prolongar a reunião no período da noite, após o jantar;  c) dia 13, 

domingo – das 9 às 12:30, com um intervalo. 

 

INTERVALO DE ALMOÇO: 12:37 às 14 horas 

 

Após o intervalo do almoço, Lirálcio/USE apresentou três canções como preparação do 

ambiente. Em seguida, prosseguiu-se com os assuntos da Pauta. 

 

 

8. RELATO DAS COORDENAÇÕES NACIONAIS DE ÁREAS – Gislaine Messias, Helio 

Blume,  André Siqueira, Carlos Campetti, Marco Leite, Miriam Dusi, Jacobson Santana e Marco 

Lima 

 

8.1 Área de Atendimento Espiritual/AAE: Hélio Blume,  Diretor da  FEB e Coordenador 
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Nacional da Área, informou que a AAE esteve  presente em diferentes Centros  Espíritas com 

inúmeras atividade, indicadas nos slides apresentados.  Destacou : Aspectos jurídicos da AAE. 

Cuidados com o trabalhador da AAE. O chamado de Jesus.  

8.2 Área de Promoção e Assistência Social Espírita/APSE:   Gislaine  Messias, Diretora da FEB 

e Coordenadora Nacional da Área , projetou slides contendo vários projetos e trabalhos em 

andamento, contando  com presença de especialistas da Área. Destacou o Encontro Nacional 

da APSE, gravação em 16 episódios de fundamentação da APSE e a parceria com a AEE.  

8.3 Área de Estudo do Espiritismo/AEE : as ações e atividades da Área foram apresentadas por  

Elzita Melo Quinta, Coordenadora Nacional Adjunta da AEE para o Estudo da Obra Básica, 

que substituiu Carlos Campetti, Coordenador Nacional da Área, impossibilitado 

mometaneamente  de estar presente à reunião.  Por meio da projeção de slides, foram 

apresentados os projetos e realizações da Área em andamento: a) Reunião de fechamento do 

Projeto Inclusão e Acessibilidades; b) Campanha Comece pelo Começo; c) Programas 

Estudando o Livro dos Espíritos  e Estudando O Evangelho segundo o Espiritismo; d) Iintranet. 

8.5 Área da Família/AFAM:  Marco Leite, Diretor da FEB e Coordenador Nacional da Área, 

juntamente com  Frederico Pífano, Coordenador Nacional Adjunto, apresentaram as ações 

realizadas pela Área em 2021: a) 100% das federativas  já estão com a àrea constituída; b) 

Destaques para as reuniões mensais  com as coordenações nacionais e reuniões com o grupo de 

trabalho para a organização do documento orientador da AFAM; c) Relato de vários encontros 

da AFAM  em todas as regionais; d) AFAM em 2021 completou 5 anos de crescimento seguro 

e contínuo. Está sendo feito um levantamento nacional, singelo,  sobre o grupo de estudo da Área 

Apresentação encerrada com o video: Família, aperte mais esse laço. 

8.6 Área de Infância e Juventude/AIJ: Míriam Masotti Dusi, Diretora da FEB e Coordenadora 

Nacional da Área, e Cirne Araújo,   Vice-presidente da FEB e coordenador Nacional Adjunto 

da Área, apresentaram na forma de díalogo as atividades da Área, parabenizando os 

coordenadores das demais áreas e registrando a participação Sandra Borba como Coordenadora 

Adjunta da AIJ.  Forneceram destaques para algumas temáticas, tais como: a) Valorização da 

vida; b) Mediunidade na Infância e Juventude; c) Formação de leitores; d) Evangelização de 

bebês; e) Formação de Evangelizadores pelo Ensino a Distância/EAD, destacando que estão  

trabalhando com quatro formações semestrais, mas há abertura para público em geral com ou 

sem tutoria; f) Experiências estaduais; Experiência Região Norte; Turmas mescladas e 

específicas; Auto-instrucional; Formação EAD em ferramentas digitais; g) Formação piloto com 

aprofundamento de estudo pela comissão de inclusão; h) Módulos temáticos com rico material 

disponibilizados; i) Práticas criativas em construção; j) informou que a AIJ integra a comissão 

do CEI.  Em relação às CONBRAJES virtuais de 2021 como laboratórios de protagonismo, 

ocorerram as lives: Viajante do universo; Passaporte viajantes do universo para as CONBRAJES 

online – com peças para divulgação e atividades interativas. Ocorreria em 13 de novembro, 

última CONBRAJE 2021. Agradeceram a parceria com a ACSE no trabalho com os espaços de 

formação. Declararam que ocorreu solicitação para um estudo aprofundado sobre documentos 

aprovados pelo CFN: Evangelização de Bebês. Projeto de integração dos jovens nas atividades 

espíritas. Um projeto inter-áreas: foco para 2022.  

 

INTERVALO:  16 :00 ÀS 16:15 

 

8.7 Área da Mediunidade/AM: Jacobson Trovão/Coordenador Nacional da Área, informou que, 

com a pandemia, a Área teve intensa procura. Ressaltou as Coordenações Nacionais Adjuntas 

e Regionais. Como destaque em 2021 os estudos ficaram bastante intensos. Questionamentos 
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complexos surgiram na Área durante a pandemia. É fato que os Espíritos não dependem das 

reuniões mediúnicas para o socorro necessário. O médium precisa de estudo e equilíbrio. Os 

lares não são locais adequados para reuniões mediúnicas. Daí surgiu a ideia do estudo 

sequenciado de O Livro dos Médiuns através das lives que tiveram grande aceitação. O grupo 

do Telegram conta com 3000 participantes. É um programa assistido no mundo todo, 

estimulando o estudo de O livro dos médiuns. O projeto mediunidade na juventude está na fase 

de organização  e alinhamento de perguntas, para ser encaminhado ao CFN e posterior 

editoração.Foram realizados vários estudos e seminários pelo Brasil em Centros Espíritas e 

Federativas. Fátima Guimarães, Diretora da FEB e Coordenadora Adjunta da AM assumiu a 

Área da Mediunidade no CEI e vem realizando profícuo trabalho. Relacionou estados, 

conselhos estaduais, municipais, federativas e congressos que foram atendidos pela AM através 

de seminários neste ano; alguns países como Portugal, Suiça, Itália e Canadá estão sendo 

atendidos.  

8.8 Área de Arte/AA: Marco Lima, Coordenador Nacional da Área, agradeceu a todos pelo apoio 

recebido na coordenação da Área e passou a palavra à Simone Nunes, Coordenadora Nacional 

Adjunta, que também agradeceu o apoio de todos.  

 

Marta agradeceu as apresentações das coordenações nacionais, notificando  que a 

apresentação da ACSE foi adiada para o dia seguinte,sábado, no horário da manhã,  em  razão 

impossibilidade temporária do Coordenador Nacional da Área.  

 Observação:  o relato da ACSE o assunto foi inserido aqui pra atender à ordenação dos itens. 

 

8.9 Área de Comunicação Social Espírita/ACSE: André Siqueira/Diretor da FEB e 

Coordenador Nacional da Área,  apresentou as seguintes informações (na verdade, o relato foi 

realizado no dia seguinte, sábado, 6/11), sendo auxiliado por membros de sua equipe:  a). 

Lembrou o panorama geral da ACSE, apresentado na última reunião do CFN, que será enviado 

atualizado para constar em ata; b)  este ano a ACSE trouxe os coordenadores Regionais para 

participarem dos planejamentos da mesma; c) em 2022 a transversalidade constante do PTME 

será trabalhada de forma integrada entre  as Áreas: ACSE, AIJ, AEE, AM, APSE; d) como 

perspectivas futuras, foi apresentado por George Lima (CRNordeste) o lançamento da 1ª 

temporada do OCE pela FEBtv; e)  Tiago Toledo, Coordenador da ACSE na CCentro, 

apresentou os projetos da Área a serem desenvolvidos em 2022; f) Christiane Drux, 

Coordenadora ACSE CRSul, falou sobre o fortalecimento da Rede de Comunicação Espírita e 

apresentou suas despedidas, pois está deixando a Diretoria do CEERJ; Ismael Costa,  

Coordenador Nacional Adjunto da ACSE,  informou sobre os projetos de Inclusão e 

Acessibilidade e sobre o modelo de trabalho da comunicação pós-pandemia. André ponderou 

que a apresentação da equipe trouxe apenas alguns pontos realizados e a serem desenvolvidos 

na ACSE em 2022. Solicitou aos presidentes das federativas  que conversem com a ACSE 

estadual para que se engajem neste projeto nacional. 

  

Marta agradeceu a apresentação e lembrou aos presentes que, ante as despedidas de Chris 

Drux,e que, devido ao afastamento de trabalhadores por motivos de renovação de cargos na Federativa, 

é   possível mantê-los como assessores das Áreas, ou nas próprias federativas e na própria FEB, 

sobretudo quando há uma atividade em andamento. Esta é uma conduta antiga e muito usual no 

Movimento Espírita Federativo que vem se beneficiando da contribuição de dedicados trabalhadores, 

inclusive na construção de vários documentos espíritas. Os assessores, obviamente, desempenham 

funções específicas na continuidade do trabalho espírita, em razão da experiência e/ou conhecimento 

que possuem. Luciano Crispim lembrou que Espiritismo é Doutrina para todos. Sugeriu a André que 
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troque a expressão analfabetismo funcional por analfabetismo mesmo, no projeto de Inclusão e 

Acessibilidades. Há um nicho populacional esquecido dentro do Espiritismo, nesse sentido 

 

9. CAMPANHA NACIONAL PERMANENTE DE CONSCIENTIZAÇÃO ECOLÓGICA: 

Geraldo Campetti 

9.1 Diagnóstico (Formulário encaminhado anteriormente);  

9.2 Organização da comissão com representantes regionais.   

 

Geraldo Campetti trouxe informações pertinentes ao tema: a conscientização ecológica nos 

leva a cuidar de nossa Moradia planetária. Dividiu a apresentação dos slides com Juliana 

Cutolo/assessora  do coordenador da Comissão. Um bree sumário abriu a apresentação do assunto, 

que está na pauta do momento na sociedade. O objeto propriamente da Campanha é trabalhar a 

conscientização sobre o assunto,  a ser realizada em parceria com áreas afins. É, sobretudo, 

conscientizar o cidadão espírita sobre a crise ambiental, oferencendo subsídios teóricos e práticos. 

(Veja Anexo 5). Esclareceu a respeito das ações desenvolvidas em 2021, assim caracterizadas: 

 

 9.1 Diagnóstico (Formulário encaminhado anteriormente às Federativas): os resultados foram 

apresentados por Juliana Cutolo, com base nas respostas apresentadas no Formulário 

enviado previamente às Federativas. Escalareceu que 59% das Federativas responderam ao 

questionário que consta no referido Formulário. 

  9.2 Organização de Comissão  com representantes das regionais espíritas:  Geraldo 

Campetti ressaltou a importância de criar uma Comissão com 2 ou 3 integrantes, no máximo, 

representantes de cada regional espírita para discutir as ações a serem empreendidas.  

 

Marta solicitou aos Secretários Regionais que apoiassem a iniciativa, verificando junto aos 

presidentes das Federativas Estaduais  a indicação de nomes das pessoas que possam integrar essa 

Comissão. O material existente a respeito da Campanha será disponibilizado e será tratado, também, 

nas Comissões Regionais. Lembrou a visão de André Trigueiro, apresentada em recente live sobre o 

tema, que alerta sobre um possível viés político que o assunto pode suscitar. Marta fez também  

referência à mensagem de Emmanuel, psicografia de Chico Xavier, que se encontra no  livro 

Aprendendo conversando. Geraldo lembrou que há mais  de 200 fontes espíritas sobre ecologia.     

Luciano Crispim considera importante e fundamental a Campanha. Lembrou o livro de Creuza 

Lage/FEEB Alimentação sustentável, que indica para compor as referências indicadas pela Comissão. 

Marta lembrou que o nome de Creuza Lage seja encaminhado ao Secretárioda  Regional Nordeste 

para compor a Comissão. Gabriel Salum sugeriu ficar com o mesmo prazo de indicação para a Área 

de Artes. Que seja o mesmo para esta Comissão. Lembrou também que as 11 Federativas que não 

responderam o questionário o façam para melhor compor a fonte de dados. Marta pediu ao Geraldo 

reencaminhar os formulários às 11 Federativas que ainda não responderam, ainda que, em termos 

estatisticos já exista uma representatividade para o diagnóstico. Concordou também com Gabriel com 

o prazo sugerido para definições e apresentação das ações da Comissão (um ano de trabalho). 

 

10. COMUNICADOS DOS PRESIDENTES DAS FEDERATIVAS – presidentes das 

Federativas ou assessores previamente indicados 
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Júlio Goes/Presidente da Federação Espírita do Estado de Sergipe-FEES , anunciou que a 

FEES, estava ompletando, neste dia, 6 de novembro,   71 anos de fundação da Federativa do Estado 

de Sergipe. Cristina Pires/Presidente da Federação Espírita Permnambucana-FEP, informou que, em 

razão da  eleição na FEP e as normas estatutárias, ela não será reconduzida ao cargo de presidente. 

Informou também que, na Federativa, eleição é feita através do Conselho Deliberativo da FEP. 

Margarida Gadelha/Vice-presidente da Federação Espírita do Estado do Ceará-FEEC,apresentou um 

video sobre o lançamento do livro de Luciano Klein (presidente da FEEEC), de 1.300 páginas, 

considerada a mais completa biografia de o médico dos pobres: Adolfo Bezerra de Menezes. Destacou 

que a obra apresenta imagens e informações inéditas.Luciano Crispim/Diretor-presidente da 

Federação Espírita do Estado da Bahia-FEEB, reportou-se ao último Congresso da FEEB,  que 

considerou marcante para este momento de pandemia. Gabriel Salum/Presidente da Federação 

Espírita do Rio Grande do Sul-FERGS , registrou que 2021 é o ano de centenário da FERGS. O 

Congresso On line foi belíssimo. Agradeceu a todos do CFN pelos incentivos. Informou que estão 

presentes à reunião os 4 vice-presidentes da FERGS. Gabriel se despede da participação como 

presidente da FERGS, informando que Antônio Nascimento será o novo presidente. Rosana Gaspar/ 

Presidente da União das Sociedades Espíritas do Estado de São Paulo-USE  informou que a  USE fará 

o 16º Congresso Espírita, previsto para ser realizado em Atibaia, de 24 e 26 de junho de 2022. Darcy 

Neves/Diretora de Unificação do Conselho Espírita do Estado do Rio de Janeiro-   CEERJ informou 

que o CEERJ comemorou 15 anos da estrutura unificada, lembrando que o CEERJ é fruto de uma 

caminhada que iniciou em 1907 com a Federação Espírita do Rio de Janeiro. Acrescentou que o  

CEERJ acabou de realizar nova eleição com a renovação dos sete membros que compões o  Conselho. 

Darcy continuará na Diretoria de Unificação e que Alexandre Pereira assumirá  a Diretoria de 

Relações Externas. Angela Delou e Jandira fazem parte dessa nova diretoria.Augusto Cesar/Vice-

presidente da União Espírita Paraense-UEP  registrou o trabalho que vem sendo realizado no 

Movimento Espírita Paraense, todos mobilizados na definição do PAT - Plano de Trabalho para 2022 

da UEP. Registrou a beleza do trabalho apresentado pela AFAM.  

 

Marta lembrou que , como aproximava-se o  horário de encerramento das atividades,  outras 

comunicaçãoes do Presidentes de Federativas poderiam continuar no sábado e no domingo . Justificou 

novamente a ausência de Jorge Godinho, Presidente da FEB, que se encontra isolado no local onde 

se encontra na Bahia, devido a  fortes chuvas. Em seguida, agradeceu a participação de todos. 

Marco Lima/Coordenador Nacional da Área de Arte-AA, interpretou a página musical A 

prece, preparando para a  finalização das atividades do CFN, neste  primeiro dia. 

 A Prece final foi proferida por  Maria de Lourdes/Vice-presidente da FEB. 

 

 

SÁBADO, 06 DE NOVEMBRO DE 2021 

 

1. ABERTURA DA REUNIÃO E PRECE INICIAL - Marta 

Marta Antunes, continuou presidindo a reunião desse CFN devido a impossibilidade do 

Presidente da FEB, Godinho, estar presente, por  problemas de conexão no local onde se encontrava 

na Bahia..  Marco Lima, propôs uma apresentação musical como ambientação, executada por  por 

Vítor Barbosa/Diretor da Federação Espírita do Estado do Amapá-FEEP que interpretou as músicas 

Dentro de mim e Amar e servir, ambas de Rudá Magalhães.  

 

 Após a ambientação musical, Marta deu as boas-vindas a todos e  pediu ao  Éden 
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Lemos/Presidente da Federação Espírita do Rio Grande do Norte-FERN fizesse a leitura do  capítulo  

69,  Firmeza e constância,  do livro Fonte Viva, pelo Espírito Emmanuel, psicografia de Francisco 

Cândido Xavier. Em seguida, Edna Fabro/Diretora da FEB proferiu a prece inicial. 

 

2. COMISSÃO DE ELABORAÇÃO DE CARTILHA DE ATENDIMENTO ESPÍRITA À 

POPULAÇÃO PRISIONAL - Lea Bos 

2.1 Andamento do trabalho da Comissão; 2.2 ) planejamento para 2022. 

 

Lea Bos/Coordenadora da Comissão de elaboração da Cartilha de Atendimento Espírita à 

População Prisional  relatou  que as reuniões da equipe ocorrem quinzenalmente com a sua presença, 

a de  José Carlos Fiorido/FEEES  e  de Silvia Aparecida Tomaz/ FEMT. O documento deverá 

contemplar também a metodologia APAC, voltada ao acolhimento das famílias ligadas aos que se 

encontram em situação prisional. Esclareceu que  a Cartilha da FEEES é documento que serve de base 

para a organização da Cartilha de Atendimento Espírita à População Prisional. Em seguida, Léa 

compartilhou texto em word com a estrutura do documento em elaboração, com todos os tópicos 

contemplados na proposta. Proposta essa que englobam estratégias práticas e organização de equipes 

de trabalho. (Veja Anexo 6). A compilação do documento está em um drive específico do g-mail, 

aberto ao acesso da Equipe de Redação que ali insere sugestões colaborando com a construção coletiva 

do texto. Informou sobre que a remissão de penas é influenciada através do índice de obras lidas pela 

população prisional. 

Pedro Barbosa/Presidente da Federação Espírita de Rondônia-FERO relatou a experiência 

da FERO no sistema prisional de Rondônia, colocando-se à  disposição para compartilhar esta 

experiência. Maria de Lourdes/Vice-presidente da FEB, parabenizou e agradeceu o trabalho de 

Léa e equipe, ressaltando a importância deste documento para a APSE (que tem a contribuir) e para 

o Centro Espírita. Luiz Antônio Brescovites/Vice-presidente da Federação Espírita Catarinense-

FEC relatou experiência de Santa Catarina com curso adaptado do ESDE para o sistema prisional 

do Estado. Ofereceu este material de apoio. Elizabeth Abreu/Presidente da União Espírita Paraense 

– UEP, informou sobre o bom trabalho que o  grupo da UEP, coordenado por Fortunato, vem 

realizando, ainda que, com a Pandemia surgiram muitos obstáculos de acesso de grupos religiosos 

ao sistema prisional do Pará. Colocou à disposição da FEB material redigido por Fortunato. Rosana 

Gaspar/Presidente da União das Sociedades Espíritas do Estado de São Paulo-USE, Informou 

sobre a experiência da USE no Carandiru (prisão estadual) e na penitenciária feminina. Fabiano 

Santos/Presidente da Federação Espírita do Estado do Espírito Santo-FEEES, informou que tem 17 

anos de trabalho no sistema prisional do Espirito Santo. Deixou a sugestão para que no 

planejamento seja inserido apoio sistemático da ACSE, neste processo de construção coletiva. 

Osmir Freire/Presidente da Federação Espírita do Maranhão-FEMAR, relatou a importância da 

elaboração dessa cartilha e acrescentou: a FEMAR possui um grupo que atua no sistema prisional 

de São Luiz e recentemente foram doados 30 exemplares de O Evangelho segundo o Espiritismo. 

Falou dos cuidados a serem observados nos trabalhos com o sistema prisional devido a segurança 

que deve ser observada sempre. Solicitou informações sobre a Cartilha Prisional DeIdalinda Aguiar 

Matos.  

 

Marta informou a presença de Raul Teixeira na reunião, passou-lhe a palavra que, 

amorosamente, falou da imensa saudade de todos. Rogou pela assistência ao Movimento Espírita-

ME que está no momento sem as atividades presenciais. Ora todos os dias porque o ME está 

cercado por muitos inimigos do Cristo. Os inimigos ressurgem. Pede a Jesus por todos. O ME 

precisa ter uma resposta para o ME mundial. Lembrou que o Centro Espírita não tem possibilidade 



CONSELHO FEDERATIVO NACIONAL- 2021- REUNIÃO ORDINÁRIA 
 
 

16 
 

de fazer reunião pública, ainda que o povo peça pela reunião pública, porque está sofrendo, não 

tem mais passe. O povo sofre e todos podemos abarcar esse sofrimento. Muitos padecem porque 

não tem o centro espírita presencial. Todos precisam colocar a mão na lida. O Centro Espírita 

fechado é um hospital fechado. O Movimento Espírita precisa abrir o Centro Espírita. Parabenizou 

a todos e agradeceu à FEB o convite para estar na reunião do CFN. Marta agradeceu a presença 

de Raul, destacando que as suas  palavras merecem reflexão, pois, a despeito das atividades 

presenciais estarem suspensas, as virtuais continuam e que tudo acontecerá no momento propício,  

ainda que permaneça  desejo de retorno às atividades presenciais.  

 

INTERVALO:  10 :35 ÀS 10:45 

 

Marta lembrou que no período da tarde, das 14 às 18 horas ocorrerá a reunião das quatro 

Regionais Espíritas, respectivamente coordenadas pelos Secretários Regionais , a fim de elaborarem a 

pauta da reunião das Comissões Regionais de 2022. Contudo, pediu para que todos os presentes 

estivessem presente exatamente às 14 horas porque Cirne iria explicar a logística das reuniões setoriais 

nas salas (inclusive o link de cada reunião), no período da tarde. Esclareceu igualmente que, à medida 

que as atividades setoriais fossem encerradas nas quatro salas, os participantes estavam liberados. 

Acrescentou que tanto o Cirne quanto ela permaneceriam na sala principal para tirar dúvidas ou 

encaminhar pessoas às respectivas salas. 

 

Marta pediu a Evandro Noleto Bezerra/Diretor da FEB e do Reformador que fizesse a prece 

de encerramento da reunião, que encerrou trinta minutos antes do horário. 

 

INTERVALO DE ALMOÇO – 12:00-14 HORAS 

3. REUNIÃO DE ELABORAÇÃO DOS TEMAS DAS COMISSÕES REGIONAIS DO 

CFN 2022  (14-18 horas) 
 

Às 14  horas Cirne explicou a logística do fluxo de funcionamento das quatro reuniões 

setoriais, respectivamente coordenadas pelos Secretários Regionais do CFN: 1) Comissão Regional 

Norte/CRN: Manuel Filipe Bezerra; 2) Comissão Regional Nordeste/CRNE – Fabio Sousa; 3) 

Comissão Regional Centro/CRC – Saulo Gouveia; 4) Comissão Regional Sul/CRS – Maria 

Elizabeth Barbieri Os links de cada sala, enviados anteriormente, foram novamente informados 

Marta desejou bom trabalho a todos, recordando  que Cirne e ela estariam na sala principal 

e que, à medida que fossem concluidas as atividades setoriais, que  cada coordenador fizesse  prece de 

encerramento das atividades do dia. 

 

 

DOMINGO, 07 DE NOVEMBRO DE 2021 
 

1. ABERTURA DA REUNIÃO E PRECE INICIAL 

  A reunião iniciou com a harmonização musical realizada por Noelany Lew/Federação 

Espírita do Estado de Mato Grosso-FEEMT que interpretou a música Chuva de bençãos, de sua 

própria autoria. Marta continuou presidindo a  reunião e pediu a Alisson Pontes de Souza/Presidente 

da União Espírita Mineira  UEM que fizesse a leitura de página espírita. Alisson fez a leitura do 

capítulo  19 ,  Apascenta  do livro Fonte Viva, pelo Espírito Emmanuel, psicografia de Francisco 
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Cândido Xavier. Em seguida, Marta proferiu a prece de abertura da reunião. Após, falou da alegria 

de estar com todos e deu início à reunião indicado o item de pauta a ser analisado pela plenária do 

CFN: 

 

2. CONCLUSÃO E AVALIAÇÃO DO CURSO DE FORMAÇÃO PARA 

MULTIPLICADORES E LIDERANÇA ESPÍRITA. 

 

Maria Elizabeth Barbieri/Vice-presidente da Federação Espírita do Rio Grande do Sul-

FERGS e Secretária Regional Sul, membro da Comissão do Curso de Formação de Multiplicadores 

e Liderança Espírita, abriu a apresentação, convidando Marco Leite/Diretor da FEB, Coordenador 

Nacional da AFAM e Coordenador do Curso para as palavras iniciais. Marco falou sobre a Comissão 

para a organização do Projeto de Multiplicadores e Liderança, aprovado pelo CFN em 2018, 

iniciando  em 2019 os encontros presenciais, com cerca de 70 participantes. Em 2020, com a 

pandemia teve continuidade de forma virtual, embora muitos Federativas Estaduais já trabalhassem 

com lideranças, a FEEMT e FERGS trouxeram um programa concreto para os módulos trabalhados 

nos Encontros com a chancela da FEB. Maria Elizabeth  Barbieri Informou que o programa contou 

com colaboração também das Federativas do Amazonas e Rio de Janeiro. Com a vigência da 

pandemia foi feita adaptação dos conteúdos presenciais para o formato virtual em encontros mensais. 

Em 2021, outras Federativas iniciaram a aplicação do projeto em seus estados como FEPb, CEERJ e 

FEEES. Apresentou avaliação realizada com as Federativas participantes no encontro de outubro de 

2021.Três realidades foram constatadas nas avaliações: Federativas que implataram o projeto; 

Federativas em via de implantação e Federativas em processo de diagnóstico.Saulo Gouveia/Diretor 

da Federação Espírita do Estado de Mato Grosso -FEEMT, Secretário Regional Centro e membro da 

Comissão de Multiplicadores e Liderança apresentou o resultado da avaliação aplicada. Em 2021 

foram realizados 7 encontros virtuais, com a maioria dos inscritos participando. Entre 60 e 70 % dos 

participantes concordaram totalmente com o programa aplicado. Marco Leite, convidou a todos para 

o encerramento do Encontro Formação de Liderança Espírita do final de novembro de 2021. Marta 

agradeceu a apresentação da equipe cumprimentando-os pela  a iniciativa e trabalhos realizados. Em 

seguida, passou a palavra aos membros do CFN. 

 

Éden Lemos/Presidente da Federação Espírita do Rio Grande do Norte-FERN, parabenizou 

a equipe coordenadora do projeto e informou a todos o  seu desligamento da presidência da FERN. 

Valdir  Júnior será o novo presidente da Federativa. Lembrou que entrou neste espaço em 2005 e 

agradeceu a todos a oportunidade de crescimento. Estará como 2º secretário da Diretoria Executiva da 

FERN. Algumas Federativas manifestaram apoio ao Projeto Liderança Espírita, ora apresentando a 

conclusão de  suas atividades. Carlos Campetti/Diretor da FEB e Coordenador Nacional da Área de 

Estudo do Espiritismo/AEE, manifestou-se dizendo como é emocionante ouvir todas essas 

manifestações, como a do Éden e de todos que são bem sucedidos desde quando entram no CFN. 

Registrou a percepção de sua esposa Vera Campetti ao adentrar o espaço da FEB durante o CFN: 

“presença imensa da Epiritualidade, na FEB, durante a reunião do CFN, com o trabalho intenso de 

presidentes anteriores como Massotti e Juvanir, entre outros.” Que possamos continuar juntos no 

trabalho, declarou. Mais à frente prosseguiremos mais unidos e o trabalho espírita mais unificado. 

Hélio Blume/Diretor da FEB e Coordenador Nacional da Área de Atendimento Espiritual/AAE 

registrou que, embora a não programada ausência de Godinho  nesta reunião do CFN, manteve-se a 

harmonia da condução espiritual que possibilitou a tranquilidade da reunião nestes três dias com 

envolvimento e maturidade. Gabriel Salum/Presidente da Federação Espírita do Rio Grande do Sul-

FERGS , pediu a Comissão que hoje trabalha com o Programa de Liderança agregue ao programa das 

federativas: CEERJ, USE, FEPB e FEEES. Sugeriu a continuidade do trabalho da Comissão, a ser 
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definida em  reunião extrordinária do CFN, em 2022. Marta lembrou-lhe que a reunião 

extraordináriado CFN de 31 de janeiro de 2022 está destinada à análise do PTMEB, apresentado por 

Míriam e André (Veja Deliberação 4). A Reunião extraordinária do CFN de 15 de fevereiro, outro 

CFN está destinada ao convidado e trocas de ideias com o CFN a respeito da LGPD.Em ambas as 

reuniões, pouquíssimos assuntos podem ser acrescentados, considerando que são reuniões mais curtas, 

de duas horas e meia (19:30-23 horas). Mas, na reunião extraordinária de 17 maio de  2022 pode-se 

inserir o assunto Liderança Espírita na pauta.Gabriel  achou plausível a sugestão de Marta, mas que 

gostaria de ouvir os demais.Maria Elizabeth Barbieri concordou com Gabriel, considerando que os 

quiserem contribuir com o assunto que indiquem seus representantes para verificar o encaminhamento. 

Concordou com a inserção do Programa Liderança na pauta da reunião extraordinária do CFN em 

maio. Éden Lemos propôs que a Comissão do programa Liderança pudesse permanecer trabalhando 

(enriquecida por novos membros) até maio, na elaboração do Programa Liderança Espírita com 

proposta de continuidade. Proposta encaminhada para o plenário do CFN. Marta falou sobre o fluxo 

decisório dentro da FEB, que sempre encaminha as sugestões para análise do CFN. Marco Leite 

destaca que o que foi aprovado foi um programa. O qual foi realizado através desta Comissão como 

um projeto do programa. Gabriel informou que o CFN definiu o programa como permanente. 

Apresentou-se a avaliação de um projeto. Precisamos avaliar e trazer em maio, nova proposta de forma 

prática. Marta , lembrou que devemos, também, ouvir as ponderações do Presidente da FEB. E 

Procurarmos ser equânimes. O CFN necessita de toda a programação proposta para o Programa, reunir-

se para ouvir e analisar com carinho, mas sem nenhuma tendência ou imposição. Necessário ouvir as 

demais lideranças das Federativas. Depois que Godinho ficar a par da proposta é que iremos resolver 

tudo com bom senso. Lembrou ainda que, às vezes, um programa ou projeto é bom para uma federativa 

ou região, mas não, necessariamente para o país. André Peixinho/Presidente da Fedração Espírita do 

Estado da Bahia-FEEB informou que na Federação,  nas regionais espíritas e centros espíritas, aplica-

se outro modelo de liderança, o qual tem obtido sucesso. 

    

Não havendo mais manifestações, Marta colocou em votação, perguntando aos presidentes 

de Federativas:  

 1) Quem considera a possibilidade de realizar reunião extraordinária  específica do CFN para 

discutir esta proposta para ser levada em maio, para o CFN. 2) Vamos colocar na pauta da reunião 

extraordinária de maio, este assunto?  

 

 DELIBERAÇÃO (8): a plenária do CFN-FEB deliberou que o assunto Liderança Espírita 

fosse analisado na reunião extraordinária de 17 maio, ouvindo-se as contribuições dos demais 

presidentes das Federativas Estaduais. 

Marta, pede aos presidentes de Federativas que qualquer sugestão/colaboração sobre 

liderança espírita, seja encaminhada para a presidência da FEB. Registou a  presença de Raul 

Teixeira  na reunião. Maria Elizabeth  Barbieri apresentou um video, produção da Assessoria de 

Arte da FERGS,  projetado por Cirne. Video: O sol da liderança  

 

 

3. APRESENTAÇÃO DOS TEMAS PARA AS COMISSÕES REGIONAIS 2022 

Os Secretários Regionais do CFN, Manuel Filipe Bezerra, Fábio Souza, Saulo Gouveia e 

Maria Elizabeth Barbieri apresentaram a relação dos temas para a  reunião das Comissões Regionais 

2022, indicando as datas de realização e  nome das Federativas anfitriãs . (Veja Anexo 7) 

 

4. OUTROS ASSUNTOS 
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Júlia Mezu/Vice-presidente da União das Sociedades do Estado de São Paulo-USE, convidou 

a todos para o Curso sobre a língua de sinais, com  duração de 360 horas, visando  a formação de 

tradutores e intérpretes em libras para o Movimento Espírita. O curso tem 50 vagas, será 

completamente online e disponibilizado de forma gratuita. Um curso excepcional, de longa duração, 

previsto para em torno de 2 anos. Foi disponibilizado o link. 

 

Marta , pediu ao  Raul para manifestar-se se assim o desejasse. Raul Teixeira falou assim: 

“penso que o Evangelho de Jesus deva ser respeitado. Se nós, espíritas não dermos conta do recado 

pelo medo.... Vejam: dois anos com o  Centro Espírita  fechado, só o povo que padece sabe. 

Agradeceu a todos. Informou que em seu Centro tem máscara e álcool gel. O povo está cansado de 

procurar o Hospital (Centro Espírita) e encontrar fechado. Todos devemos respeitar as autoridades. 

Não estou falando que vamos abrir de qualquer maneira... se o Centro não tem máscara, não tem 

álcool gel, que não abra.” Marta agradeceu ao Raul, lembrando que, de fato, estamos precisando 

voltar as reuniões presenciais, mas com cuidados. Os cuidados são imprescindíveis. Nada de 

precipitação, destacou. 

Ivana Raisky/Presidente da Federação Espírita do Estado de Goiás-FEEGO,  informou que 

retornou ao comando da Federativa e que houve modificações no formato das Regionais estaduais  

da FEEGO. Osmir apresentou interessante cordel versando sobre esta reunião do CFN, realizada em 

harmonia e fraternidade. (Veja anexo 8). 

 

5. PALESTRA DO DIVALDO PEREIRA FRANCO 

 

Marta solicitou o compartilhamento do video enviado por Divaldo Pereira Franco, gravado 

pela TV-Mansão do Caminho, no qual o  grande amigo espírita saúda o CFN-2022 e profere, em 

seguida, uma  palestra que envolve a todos em elevadas vibrações. 

 

Após a projeção da palestra, Marta convida Alexandre Pereira/ Secretário Executivo do 

CFN,  para fazer a leitura de mensagem psicográfica que ele recebeu do Espírito  Bezerra de Menezes. 

(Veja Anexo 9). Em seguida, convidou a todos para a palestra que Fábio de Souza Carvalho, 

Secretário da CRNE, iria proferir  às 17h na FEBtv. Link compartilhado.(Veja o Anexo 10). 

Agradeceu o esforço de todos, desejando Um Feliz Natal e Ano Novo para todos. 
 

6. PRECE FINAL DE ENCERRAMENTO DO CFN 2021 

  

Na  sequência, Liralcio Ricci  trouxe a belíssima música Ama como preparação a prece final, 

que foi proferida por Maria Elizabeth Barbieri 

 

Marta deu por encerrada oficialmente a reunião ordinária do CFN-FEB de  2021, destacando 

que os registros da Ata foram realizados por Elzita Melo Quinta, Elzi Nascimento  e Alexandre 

Pereira da Silva que os enviará  à coordenadora da Área de Unificação da FEB. Posteriormente, 

encaminhará o texto final da Ata ao presidente da FEB  e aos Secretários Executivos do CFN para a 

revisão final. Em janeiro  de 2022 os membros do CFN estarão  recebendo a Ata. 

 

 

ANEXOS DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CFN/FEB -2021 

1. Ata da reunião virtual e extraordinária de 28 de setembro de 2021 
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2. Cordel: Minha Resposta, por Merlânio Maia 

3. 2021 CFN-FEB-GT Sustentabilidade 

4. PTMEB – Análise 2022 

5. Campanha Permanente de Conscientização Ecológica 

6. Cartilha dos  apenados 

7. Reunião das Comissões Regionais de  2022: temas, datas e Federativas anfitriãs  

8. Cordel – Osmir 

9.  Mensagem de Bezerra de Menezes. Psicografia de Alexandre Pereira  

10.  Cartaz da palestra de encerramento do CFN – Fábio Carvalho (CRNE) 
 

  

 

 

 

 

 

 

Lacordaire Abrahão Faiad 
Federação Espírita do Mato Grosso - Secretário Executivo CFN/FEB 

Alexandre Pereira da Silva 
Conselho Espírita do Estado do Rio de Janeiro - Secretário Executivo 
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